

ИСТОРИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА



СОДЕРЖАНИЕ РАЗДЕЛА

- ◎ Права человека начались не со Всеобщей декларации прав человека, принятой в 1948 году, они уходят корнями в прошлое на 2500 лет.



ЦИЛИНДР КИРА (539 В. ДО Н.Э.)

- ◎ В 539 году до н.э. армия Кира Великого, первого царя Древней Персии, покорила город Вавилон. Но огромным достижением для человечества стало его следующее действие. Он освободил рабов, объявил, что все люди имеют право выбирать свою собственную религию и провозгласил расовое равенство. Эти и другие его заявления были записаны на цилиндре из обожжённой глины на аккадском языке клинописью. Известный сейчас как цилиндр Кира, этот древний документ был признан первой в мире хартией о правах человека. Он переведён на все шесть официальных языков Организации Объединённых Наций, и его положения нашли отражение в первых четырёх статьях Всеобщей декларации прав человека.



РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИДЕИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

- Из Вавилона идея прав человека быстро проникла в Индию, Грецию и в конечном итоге в Рим. Там родилась идея «естественного права», поскольку было замечено, что люди склонны следовать в жизни определённым неписаным правилам, римский закон был основан на рациональных идеях, почерпнутых из природы вещей. Документы, закрепляющие права человека, такие как Великая хартия вольностей (1215), Петиция о праве (1628), Конституция США (1787), Французская декларация прав человека и гражданина (1789) и «Билль о правах» (1791), — это предшественники многих современных документов о правах человека.



ВЕЛИКАЯ ХАРТИЯ ВОЛЬНОСТЕЙ (1215)

- ◎ Великая хартия вольностей в ранний период подтолкнула, предположительно, исторический процесс развития, что в итоге привело к появлению современного конституционного права в англоговорящем мире.
В 1215 году, после того как король Англии Джон нарушил ряд древних законов и традиций, согласно которым осуществлялось управление Англией, его подданные вынудили его подписать Хартию вольностей, в которой перечислялись нормы, которые позднее стали рассматриваться как права человека. Среди них указывалось право церкви быть самостоятельно от государства, право всех свободных граждан владеть имуществом и наследовать его и право на защиту от чрезмерных налогов. В Хартии было закреплено право вдов, владевших имуществом, не выходить повторно замуж, установлены принципы справедливого судопроизводства и равенства перед законом. В ней также содержались положения, запрещающие взяточничество и неправомерное поведение должностных лиц. Широко признанная одним из самых важных юридических документов в развитии современной демократии Великая хартия вольностей послужила поворотным моментом в борьбе за свободу.

ПЕТИЦИЯ О ПРАВЕ (1628)

- Следующим документом, имевшим историческую важность для развития прав человека, была Петиция о праве, составленная в 1628 году парламентом Англии и направленная Чарльзу I в качестве заявления о гражданских свободах. Отказ парламента финансировать непопулярную внешнюю политику, проводимую королём, вынудил его правительство силой взимать налоги и расквартировывать войска в домах подданных, чтобы оказать экономическое давление. Произвольные аресты и заключения в тюрьму за сопротивление этим действиям вызывали в парламенте яростное противостояние Чарльзу и Джорджу Вильерсу, первому герцогу Бекингема. Петиция о праве, инициатором которой стал сэр Эдвард Коук, была основана на более ранних статутах и хартиях, и в ней закреплялись четыре принципа: 1) никакие налоги не могут взиматься без одобрения парламента, 2) ни один подданный не может быть заключён в тюрьму без заведения дела (подтверждение права, изложенного в хабеас корпус*), 3) никакие военные не могут быть расквартированы у гражданских лиц и 4) военные законы не могут применяться в мирное время.

ДЕКЛАРАЦИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА (1789)

- В 1789 народ Франции упразднил абсолютную монархию и подготовил почву для создания Французской Республики. Всего через шесть месяцев после штурма Бастилии и едва ли не через три недели после отмены феодализма Национальное конституционное собрание приняло Декларацию прав человека и гражданина в качестве первого шага к написанию Конституции Республики Франция. В Декларации провозглашается, что всем гражданам должны быть гарантированы права на «свободу, собственность, безопасность и сопротивление притеснению». В ней утверждается, что потребность в создании закона происходит из того факта, что «...осуществление естественных прав каждого человека ограничивается только необходимостью гарантировать другим членам общества возможности использовать те же самые права». Так что эта Декларация рассматривает закон в качестве «выражения общей воли», направленной на укрепление равенства прав и запрет «только тех действий, которые несут вред обществу».

ПЕРВАЯ ЖЕНЕВСКАЯ КОНВЕНЦИЯ (1864)

- ⦿ В 1864 году представители шестнадцати европейских стран и нескольких американских штатов собрались на конференцию в Женеве по приглашению Шведского федерального совета по инициативе Женевского комитета. Эта дипломатическая конференция проводилась с целью принятия конвенции о солдатах, получивших ранения в битве. Основные принципы, изложенные в этой конвенции и подтверждённые последующими Женевскими конвенциями, наложили обязательство обеспечивать заботу без дискриминации раненым и больным военным и уважение к медицинским транспортным средствам и оборудованию, которые должны быть помечены хорошо заметным символом красного креста на белом фоне.



ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ (1945)

- Вторая мировая война бушевала с 1939 по 1945 год, и к её концу города по всей Европе и Азии лежали в тлеющих руинах. Миллионы человек были убиты, миллионы остались без крыши над головой и голодали. Русские войска приближались к последним укреплениям немецкого сопротивления в разбомблённой столице Германии, Берлине. На Тихом океане моряки США всё ещё сражались с окопавшимися японскими силами на островах, таких как Окинава.

В апреле 1945 года делегаты из 50 стран встретились в Сан-Франциско, полные оптимизма и надежды. Целью Конференции Объединённых Наций по созданию международной организации было формирование международного органа для защиты мира и предотвращения войн в будущем. Идеалы этой организации были изложены в преамбуле предлагаемого устава:

«Мы, народы Объединённых Наций, в полной решимости избавить грядущие поколения от бедствий войны, дважды в нашей жизни принёсшей человечеству невыразимое горе, стремимся вновь утвердить веру в основные права и свободы человека».

Устав новой Организации Объединённых Наций вступил в силу 24 октября 1945 года, в день, который отмечают каждый год как День Организации Объединённых Наций.

ВСЕОБЩАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА (1948)

- ◎ К 1948 году новая Комиссия ООН по правам человека привлекла внимание всего мира. Под энергичным руководством Элеоноры Рузвельт, правозащитника и делегата от США в ООН – вдовы президента Франклина Рузвельта, – комиссия взялась за создание документа, который стал в итоге Всеобщей декларацией прав человека. Элеонора Рузвельт, которая считается вдохновителем её создания, назвала Декларацию «Международной Великой хартией вольностей для всего человечества». Этот документ был одобрен ООН 10 декабря 1948 года. В Преамбуле и первой статье Декларации ясно объявляется о неотъемлемости прав всех людей:
- ◎ «...Пренебрежение и презрение к правам человека привели к варварским актам, которые возмущают совесть человечества, и ...создание такого мира, в котором люди будут иметь свободу слова и убеждений и будут свободны от страха и нужды, провозглашено как высокое стремление людей...»
- ◎ Государства-члены Организации Объединённых Наций поклялись работать вместе, чтобы способствовать реализации тридцати статей, закрепляющих права человека, которые впервые в истории были собраны и представлены в виде единого документа. Как следствие, многие из этих прав в различных формах в настоящее время являются частью конституционных законов демократических стран.

